

海外观察

美国赢了还是输了

本报记者 刘洪

一位没有经济学背景的医学专家,最终成了世界银行的行长。假如没有美国的“软点”,这肯定属于“不可能完成的任务”。但美国就是将不可能变成了可能,从这个角度看,这次世行行长之争,美国赢了,赢得很霸气,也捍卫了其固守世行行长宝座的历史“惯例”。

但中国有句俗语:人无千日好,花无百日红。又云:水满则溢,月圆即亏。从这个角度看,江湖险恶,世事诡谲,美国今天是赢了,但处理不慎,却可能跌更大的跟头。

因为从目前世界的舆论看,在这次世行行长之争中,美国赢了结果,却输了道义。

其中道理也很简单,世行行长人选的最重要标准,应该是“择优”。在最后两名候选人中,相较美国推出的韩裔美籍医学专家金墉,英国《金融时报》就认为,尼日利亚女财长奥孔乔-伊韦拉比其实更合格。世界银行毕竟是金融机构,一个没有深厚金融知识的医学专家出任主管,怎么可能让世界信服?

当然,我们不排除金墉先生很有能力,其所熟悉的医学领域,亦是世行未来的重要业务之一。但在当前金融危机肆虐、世行角色加重的大背景下,美国不按常理出牌挑选候选人,难免也显露了美国对世界事务的轻率。奥巴马是想求新求变保持“惯例”,但这种新意却可能让世行付出代价。

这不由让笔者想起了2005年世行行长任命风波。当时沃尔芬森任期结束,美国随即“软点”时任国防部副部长的沃尔福威茨出任。沃氏被认为是美国“新保守主义”的代表人物,也是当时美国对伊拉克战争的主要决策者之一。当时世界反战之声高涨,沃氏名声不佳,且其长期担任的是军职,与世行业务几乎毫无关联,因此外界无不反对之声。

但几十年的“帝国后遗症”岂易打破?在美国的强力支持下,加之欧洲从旁帮衬,沃氏顺利出任世行行长。上任后,沃氏大刀阔斧,高举反腐败大旗,一些改革举措一度让人眼前一亮。但其武断霸道的做法、对美国利益的过度维护,在世行内外都不乏怨言。

2007年,“安友门”事件曝光,沃氏随即陷入舆论的漩涡。所谓“安友门”,是指沃氏为了避免利益冲突,将在世行工作的女友丽扎外调至美国国务院。但丽扎在借调前获得升职和加薪,进入国务院后再获加薪,年薪高达19.36万美元,甚至超过了时任美国国务卿赖斯的薪酬。

世行的一大任务是扶贫开发,但不想将反腐败挂在口上的沃氏,却将大量资金送入女友腰包,外界难免为之愤怒。沃氏虽反复道歉并极力为此辩解,但要求他辞职的呼声不断高涨。笔者曾参加了他任内最后几场记者会,面对连珠炮一样抛来的质疑,他唇焦口燥,场面万分尴尬。基于这样的情势,最终,当时的小布什政府只能临阵换将,佐利克由此成为世行新行长。

平心而论,沃氏在给女友加薪问题上虽有过错,但按照许多世行官员对笔者所言,还不至于大到必须辞职的地步,与日后IMF总裁卡恩丑闻也没法相比。且世行作为国际机构,其高级职员薪水一般都高于美国官员。只是沃氏口碑一贯较差,加之各方对美国强行指派世行行长本来就颇多怨气,于是顺势发难。换言之,沃氏的“滑铁卢”,根子在小布什的强大所难上。

金墉会成为“沃氏第二”吗?或许不会,至少从目前的外界观感来看,他要比沃氏谦和,他的医学专业知识,至少比沃氏娴熟的军事知识,更贴近世行的事务。但他毕竟仍是一个外行。在实践中,外行领导内行,最终取得更大突破,也不乏其例;但出现问题的也不少,且对外行领导的质疑,可能会贯穿他的整个任期。

美国以国家之力,将金墉送到了他人生的辉煌顶点。但如果没真正的领袖能力,顶点往往也会转化为噩梦。若如此,世行工作遭遇挫折的同时,美国声誉也将进一步受损。当然,世界老大的美国可能也不在乎这些,到那时它又会很霸气地推出另一个人选。但世界还会接受吗?

海外聚焦

美国赢了还是输了

本报记者 刘洪

一位没有经济学背景的医学专家,最终成了世界银行的行长。假如没有美国的“软点”,这肯定属于“不可能完成的任务”。但美国就是将不可能变成了可能,从这个角度看,这次世行行长之争,美国赢了,赢得很霸气,也捍卫了其固守世行行长宝座的历史“惯例”。

但中国有句俗语:人无千日好,花无百日红。又云:水满则溢,月圆即亏。从这个角度看,江湖险恶,世事诡谲,美国今天是赢了,但处理不慎,却可能跌更大的跟头。

因为从目前世界的舆论看,在这次世行行长之争中,美国赢了结果,却输了道义。

其中道理也很简单,世行行长人选的最重要标准,应该是“择优”。在最后两名候选人中,相较美国推出的韩裔美籍医学专家金墉,英国《金融时报》就认为,尼日利亚女财长奥孔乔-伊韦拉比其实更合格。世界银行毕竟是金融机构,一个没有深厚金融知识的医学专家出任主管,怎么可能让世界信服?

当然,我们不排除金墉先生很有能力,其所熟悉的医学领域,亦是世行未来的重要业务之一。但在当前金融危机肆虐、世行角色加重的大背景下,美国不按常理出牌挑选候选人,难免也显露了美国对世界事务的轻率。奥巴马是想求新求变保持“惯例”,但这种新意却可能让世行付出代价。

这不由让笔者想起了2005年世行行长任命风波。当时沃尔芬森任期结束,美国随即“软点”时任国防部副部长的沃尔福威茨出任。沃氏被认为是美国“新保守主义”的代表人物,也是当时美国对伊拉克战争的主要决策者之一。当时世界反战之声高涨,沃氏名声不佳,且其长期担任的是军职,与世行业务几乎毫无关联,因此外界无不反对之声。

但几十年的“帝国后遗症”岂易打破?在美国的强力支持下,加之欧洲从旁帮衬,沃氏顺利出任世行行长。上任后,沃氏大刀阔斧,高举反腐败大旗,一些改革举措一度让人眼前一亮。但其武断霸道的做法、对美国利益的过度维护,在世行内外都不乏怨言。

2007年,“安友门”事件曝光,沃氏随即陷入舆论的漩涡。所谓“安友门”,是指沃氏为了避免利益冲突,将在世行工作的女友丽扎外调至美国国务院。但丽扎在借调前获得升职和加薪,年薪高达19.36万美元,甚至超过了时任美国国务卿赖斯的薪酬。

世行的一大任务是扶贫开发,但不想将反腐败挂在口上的沃氏,却将大量资金送入女友腰包,外界难免为之愤怒。沃氏虽反复道歉并极力为此辩解,但要求他辞职的呼声不断高涨。笔者曾参加了他任内最后几场记者会,面对连珠炮一样抛来的质疑,他唇焦口燥,场面万分尴尬。基于这样的情势,最终,当时的小布什政府只能临阵换将,佐利克由此成为世行新行长。

平心而论,沃氏在给女友加薪问题上虽有过错,但按照许多世行官员对笔者所言,还不至于大到必须辞职的地步,与日后IMF总裁卡恩丑闻也没法相比。且世行作为国际机构,其高级职员薪水一般都高于美国官员。只是沃氏口碑一贯较差,加之各方对美国强行指派世行行长本来就颇多怨气,于是顺势发难。换言之,沃氏的“滑铁卢”,根子在小布什的强大所难上。

金墉会成为“沃氏第二”吗?或许不会,至少从目前的外界观感来看,他要比沃氏谦和,他的医学专业知识,至少比沃氏娴熟的军事知识,更贴近世行的事务。但他毕竟仍是一个外行。在实践中,外行领导内行,最终取得更大突破,也不乏其例;但出现问题的也不少,且对外行领导的质疑,可能会贯穿他的整个任期。

美国以国家之力,将金墉送到了他人生的辉煌顶点。但如果没真正的领袖能力,顶点往往也会转化为噩梦。若如此,世行工作遭遇挫折的同时,美国声誉也将进一步受损。当然,世界老大的美国可能也不在乎这些,到那时它又会很霸气地推出另一个人选。但世界还会接受吗?

本报记者 杨博

他被称为“石油大王”,从一出生便与石油结缘;他是过去半个世纪里全球油市最成功的炒家,依赖石油交易从白手起家赚到身家过亿;他凭借娴熟的资本运作在石油市场上叱咤风云,无人能敌。他是“油神”布恩·皮肯斯,一位年逾八十仍雄心勃勃的美国老头。

眼下,与石油打了几乎一辈子交道的皮肯斯却悄然投身新能源。在皮肯斯看来,美国正在吸油成瘾,但未来全球可能无油可采,如今他最大的愿望就是推广风能、太阳能以替代石油。

并购“猎食者”

皮肯斯出生于一个与石油有着不解之缘的家庭。上世纪二十年代末,皮肯斯的父亲已经是美国俄克拉荷马州的一名石油主,母亲是当地物价办公室的职员,负责汽油等物品的供给和调剂。成年后的皮肯斯在大学攻读地质学,毕业后的第一份工作是在菲利普石油公司做地质勘探员。

日复一日的长期野外勘测工作令皮肯斯感到疲倦。不到两年后他便找人借了2500美元,创办了属于自己的石油公司。1958年,皮肯斯说服投资人出资让他的公司钻探所发现的矿井,幸运的是在随后的16次探测中,他的公司共发现了8个气井和一个油井,皮肯斯赚到了人生第一桶金,并由此声名鹊起。

出于对资金的渴求,皮肯斯在五年后推动自己的公司公开上市,并更名为梅沙石油公司。上市后,皮肯斯的公司更是如鱼得水,短短五年,公司的年收入就达到620万美元,利润达到150万美元。到20世纪80年代初,梅沙公司已成为美国有名的石油公司之一,资产超过

“油神”皮肯斯移情新能源



只基金,前者进行能源实物投资,后者则从事能源类股票投资。

再战江湖的皮肯斯依然不改豪赌本性,他旗下的这两只对冲基金通过在能源期货市场上对石油、天然气、取暖油及汽油等商品买进卖出赚取暴利。资料显示,在1999年到2003年的五年中,BP商品基金为投资者获取的利润分别达到90万美元、2.52亿美元、1.47亿美元、52万美元和4.36亿美元。

皮肯斯发起收购时惯用的炒作技巧在商品交易中也得到了很好的发挥。2004年,当纽约商品交易所的期油价格一路下跌到每桶40美元时,舆论普遍认为油价到年底将跌穿35美元,而就在此时,皮肯斯公开预言油价将涨到50美元以上,并拿出几乎全部资金用于买入原油期货。此后,纽约油价冲高突破50美元大关,仅此一役皮肯斯就净赚了7亿美元。

2005年,皮肯斯继续唱多油价,许多投资机构在看到皮肯斯的行动后顺势大量入市,在一定程度上为油价走高提供了推动力。结果在卡特琳娜飓风等因素刺激下,当年纽约油价飙升了37%,天然气价格大涨50%,皮肯斯又有15亿美元入账。

连续的精准预测令皮肯斯成为油市上最炙手可热的预言家,甚至被冠以“油神”的美誉。事实上,皮肯斯的大胆预测并非毫无支撑,在他看来,发展中国家对石油需求迅速增长,而石油供给最多维持在每天8500万桶的水平,一旦石油供需不平衡,油价自然会上涨。

情动新能源

2007年,已经在石油市场上声名远播的皮肯斯悄然打起退堂鼓,开始寄情新能源。皮肯斯称自己在石油圈子里混

了60年,所有能钻探的地方差不多都去过了,这么钻探下去是毫无希望的”。

2007年6月,皮肯斯宣布将在美国德克萨斯州的四个县安装大型风力发电机组,建立全球最大的风能发电场,该项目建成后将生产高达4千兆瓦的电力。为此,皮肯斯在2008年1月投资2亿-3亿美元购买风力发电组,当年5月还向通用电气一次性预购了667架风能发电设备。

此后由于缺乏充足的输电线路等原因,上述项目一度中断。但今年4月初,皮肯斯旗下的公司再度亮相,宣布将在德克萨斯建造一个377兆瓦的风力发电厂,并将其纳入在2013年初完成的传动装置中。这一计划正是皮肯斯建造全球最大风能发电厂规划的一部分。

在皮肯斯看来,美国对石油进口的依赖已经达到危险的程度,继续下去可能走向能源破产的边缘。相比之下,美国拥有巨大的风力资源,如果能够用风力代替天然气发电,用省下来的天然气液化作为燃油的代用品,美国就有望一步获得能源独立。

为此,皮肯斯于2008年宣布了一项名为“皮肯斯计划”的能源方案,计划在未来十年内改用风力、水力和天然气。事实上,皮肯斯的大胆预测并非毫无支撑,在他看来,发展中国家对石油需求迅速增长,而石油供给最多维持在每天8500万桶的水平,一旦石油供需不平衡,油价自然会上涨。

当然,也有质疑的声音认为皮肯斯的做法是出于资本的逐利性,也是为自己支持的民主党谋求政治筹码。但无论如何,“皮肯斯计划”官网上那则“美国正在吸油成瘾”的标题,似乎在提醒每个人都应该对有限的能源采取负责任的消费态度。

金融城传真

穷人的冷馅饼

本报记者 王亚宏 伦敦报道

如果英国首相卡梅伦今年夏天休假还和去年一样选择英国西南部的康沃郡的话,恐怕会不招当地人待见,因为他前一段对康沃馅饼的吐槽,激怒了不少人。

虽然英国饮食糟糕的恶名早就成了欧洲邻居的笑柄,但英国人却有足够的敝帚自珍的精神,比如面包里放着洋葱和熏肉、形似十厘米长大锅贴的康沃馅饼,就是颇有特色的地方美食之一。

英国人喜爱康沃馅饼的另一个原因是,这种小吃经济实惠,和国内的煎饼果子相仿,人们花上3块多钱就能买上一个,而且还能饱腹,是不少人省时省钱的选择。

其实,英国首相最初提到康沃馅饼,是为了显示自己的亲民范,他给自己安上了“康沃馅饼爱好者”的头衔,并信誓旦旦说自己上一次吃这种馅饼,就是在利兹火车站附近的一家小店里。

本来能被首相点名,对任何一家小吃店来说都有巨大的广告效应,但遗憾的是,能享受这份荣幸的商家却早在2007年就已经倒闭了。当然,公众不会质疑卡梅伦作为一个诚实的政客会犯下这么低级的事实错误,因此只能说首相对他人的久居庙堂之高,远离民间餐饮已经太久太久了。

如此,卡梅伦作为“康沃馅饼爱好者”显然过了保质期,首相不知道康沃馅饼现在多



少钱一个也就罢了,可如果他要贸然给这种民意支持率高出他一大截的食品涨价,就是触犯众怒了。按照英国政府前不久公布的2012年度财政预算,其中对增值税征收范围进行了调整,原先无需付税的热食也需要交税了。这意味着面包房、超市出售的热气腾腾的康沃馅饼,今后将不得不提价20%。

按照卡梅伦的说法,给馅饼收税是为了公

平。因为按照英国法律此前的规定,在餐馆销售的每一份食品都是要交税的,但超市和面包房等出售的食品无需支付增值税。英国政府认为

这是一种钻空子的行为,现在打算收紧这方面的政策。和康沃馅饼面临同样问题的还包括热卷、烤鸡等冒着热气的食品,它们从10月起可能都会涨价。

从最新的财政预算看,英国政府仍面临巨

额财政赤字,增加税收是弥补亏空的有力手段。

新的“热馅饼税”预计今年将给英国政府增加大

约1.25亿英镑的收入,到2016年每年会带来3.5亿英镑的收入。

虽然冒着热气的馅饼对英国政府来说意味着财源滚滚,但地方政府却由于就业等考虑认为“热馅饼税”得不偿失。比如康沃郡的议员就说,馅饼不仅是康沃尔的象征,也是当地的制造业经济的一部分,康沃尔有数千人在与馅饼相关的部门就业,提高馅饼价格,额外的收入将会收归政府而不是公司,这将会减少销量,导致工作岗位减少。

如果这项税收成为现实,从10月起现在售价2.5英镑的中号康沃馅饼将涨到3英镑,而大号的要从3英镑涨到3.6英镑。对于年薪约15万英镑的英国首相来说,这点涨幅自然可以忽略不计,但对大部分每天要靠康沃馅饼充饥的穷人来说,20%的涨价是“难以承受之轻”。调查显示,英国64%的家庭认为今年的实际收入比去年有所下降,收入减少再加上物价上涨,这对于政府支持率绝不是好消息。

富人吃热馅饼,穷人吃冷馅饼。以后单靠感知英国人手上食品的温度,就能推测他们钱包的厚度。而且,英国商家也必须和气象局一样对温度变化十分敏感,因为按照政府新规,所有“提供给顾客时温度超过室温”的食品都要交税,这就意味着,在夏天25摄氏度的康沃馅饼可以免税销售,而到了冬天,要想低价的话,可能需要稍微冷冻一下,以确保其温度不高于5摄氏度。

富人吃热馅饼,穷人吃冷馅饼。以后单靠感知英国人手上食品的温度,就能推测他们钱包的厚度。而且,英国商家也必须和气象局一样对温度变化十分敏感,因为按照政府新规,所有“提供给顾客时温度超过室温”的食品都要交税,这就意味着,在夏天25摄氏度的康沃馅饼可以免税销售,而到了冬天,要想低价的话,可能需要稍微冷冻一下,以确保其温度不高于5摄氏度。

华盛顿地区一家向青少年普及金融知识的项目负责人雷尼尔说,到他这儿来学习金融知识的年轻人越来越多了,简直快要爆棚了。他解释说,学习金融就是为了作出更加明智的选择。当孩子们可能越来越早地接触市场的时候,他们需要具备一定的基础知识,起码知道“想要”和“必须”之间的区别。

这不禁让人想起美国政府2009年出台的一项措施——成立消费者金融保护署,这一联邦金融监管机构专门负责打击掠夺性的贷款行为,确保消费者能够明白的诸如信用卡和抵押贷款之类的金融产品的信息。

现在看来,今后这样的机构不一定有存

在的必要了,如今的美国年轻一代将比他们的父辈更早地接触金融、经济学知识,更早地学会理财,更有市场意识,将来也能更好地保护自己。

笔者想起《时代》周刊上的一句评论,此次

金融危机将对全球经济的未来产生根本性影

响,危机之后的世界,将不再是危机之前的那个世界。

当然,不少学校要开设这样的课程是面临

一定挑战的,因为原有的师资队伍中同时拥

有经验的教师和愿意教金融知识的教师。

金融、经济学、社会学证书的老师不多,很多老

师需要参加培训。

华盛顿地区一家向青少年普及金融知识的项目负责人雷尼尔说,到他这儿来学习金融知识的年轻人越来越多了,简直快要爆棚了。他解释说,学习金融就是为了作出更加明智的选择。当孩子们可能越来越早地接触市场的时候,他们需要具备一定的基础知识,起码知道“想要”和“必须”之间的区别。

这不禁让人想起美国政府2009年出台的一项措施——成立消费者金融保护署,这一联邦金融监管机构专门负责打击掠夺性的贷款行为,确保消费者能够明白的诸如信用卡和抵押贷款之类的金融产品的信息。

现在看来,今后这样的机构不一定有存

在的必要了,如今的美国年轻一代将比他们的父辈更早地接触金融、经济学知识,更早地学会理财,更有市场意识,将来也能更好地保护自己。